

“中国的生态治理 具有长远眼光和宏大视野”

◎ 人民日报记者 俞懿春 包晗 付文 陈一鸣

朱玥颖 李志伟 姜宣 杨一

（刊发于人民日报 2 月 28 日第 3 版）

筲箕湖综合治理是习近平生态文明思想的重要发端，福建厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。福建的人与自然和谐共生画卷，吸引越来越多国际人士迁居生活；中国的新时代生态文明建设实践，吸引越来越多国际人士关注研究。在习近平生态文明思想指引下，中国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，天更蓝、地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩。多位国际人士在接受本报记者采访时表示，中国生态文明建设取得举世瞩目的成就，为人类未来可持续发展作出积极贡献。

“厦门的生态保护和绿色发展取得巨大成就”

厦门大学美籍教授潘维廉在厦门生活近 40 年，见证了这里一步步建设成为高素质高颜值现代化国际化城市。

1988 年，潘维廉来到厦门大学任教，住所距离筲箕湖不到 5 公里，“当时湖水黑臭，每次经过都不得不屏住呼吸。”回忆起当时的场景，潘维廉连连摇头。

上世纪80年代，随着厦门市经济和工业发展，治理筓筓湖逐渐被提上日程。经过深入调研、思考，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志明确指出：“能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设？我自己认为是很清楚的，厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。”

潘维廉说，习近平同志在厦门工作期间，特别注重经济发展与环境保护协同共进，创造性提出“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”的“20字方针”，拉开了筓筓湖综合治理序幕。经过先后五期综合整治工作，曾经的“臭水湖”变身“城市绿肺”。

如今的筓筓湖水清岸绿、候鸟翩跹，犹如镶嵌在厦门岛中央的一颗绿色明珠。随着湖水水质越来越好，这里的生物多样性也不断增加。“厦门的生态保护和绿色发展取得巨大成就。”潘维廉说，厦门的空气质量 and 生态文明指数居于中国城市前列。厦门市政府获得2004年度“联合国人居奖”；2021年，筓筓湖生态修复作为中国国土空间生态修复典型案例之一，在联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会相关论坛上发布。

绿色发展贯穿于经济社会发展的各方面和全过程，让生活在厦门的外国人深深地爱上这座城市。

工作之余，泰国驻厦门总领事馆商务领事周舒阳喜欢在公园散步，“厦门文化底蕴深厚，居民彬彬有礼。城市整洁干净，放眼望去全是绿色”。目前厦门有20家泰资企业，她希望未来有更多泰国企业来到这座绿色美丽、充满活力的城市投资兴业。

来自法国的费萨尔已在厦门生活12年，目前与朋友在思明区筓筓街道官任社区合伙经营一家咖啡馆。谈到对厦门的印象，他说：“厦

门是我最喜欢的中国城市之一，城市绿化好，我喜欢这里健康的生活方式。”

“中国在绿色发展创新方面有很多突破”

2006年，来自阿根廷的薇薇安娜·卡多索来到丈夫老家福建省龙岩市长汀县定居。“家就在汀江边上，刚来那会儿，周围一些山顶都是光秃秃的，一下大雨，道路泥泞难走、河水浑浊不堪。”卡多索回忆说。

长汀曾是中国南方红壤区水土流失最严重的县份之一，“山光、水浊、田瘦、人穷”是当时的真实写照。为了改变这种状况，习近平同志在福建工作期间，曾5次到长汀调研，多次作出重要指示批示。

如今，经过修复治理，长汀城乡面貌焕然一新：森林覆盖率提高到现在的80.31%，累计减少水土流失面积109.3万亩，空气环境质量常年维持在Ⅱ级以上。2021年，“长汀县水土流失综合治理与生态修复实践”成功入选联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会生态修复典型案例，长汀经验走向世界。

“现在的长汀山清水秀、诗情画意，变成了‘花果山’和‘金山银山’。”卡多索说，“我深深爱上了长汀，这里是我的‘第二故乡’”。卡多索被聘为“长汀形象大使”，她通过拍摄短视频，让更多人了解并爱上了长汀。

福州外语外贸学院美籍教师杰瑞·本杰明常趁闲暇时在城区“探秘”。“福州的道路两旁，种着很多芒果树。城市里绿植随处可见，藤蔓遮盖住钢筋水泥，传递出生命的活力。每每看到这些，我都会感到心旷神怡、充满力量。”

本杰明注意到，福州正在大力推动节能减排、垃圾回收利用等工作，同时转向节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式，积极发展绿色低碳产业。“绿色，不仅体现在自然生态上，中国在绿色发展创新方面有很多突破。”

“更多蓝天白云带来更多的幸福感”

在习近平生态文明思想指引下，中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

委内瑞拉中国问题研究中心主任艾马拉·格德尔多次到访中国，对中国空气质量的改善有深切感受。“中国致力于大气污染防治，加快建设清洁、低碳、高效的能源体系，取得了显著成效，更多蓝天白云带来更多的幸福感。”

20多年来，美国中美后现代发展研究院院长菲利普·克莱顿经常访问中国，看到中国在绿色发展领域取得一个个巨大成就。“中国光伏产业的迅速发展尤其让我印象深刻。”他说，中国太阳能发电装机容量全球领先，在新能源汽车产业方面也取得极大发展。不久前，克莱顿出席了在云南举行的第七届普洱绿色发展论坛。“我了解到景迈山民众数千年来如何与自然和谐相处。我欣喜地看到，他们在保护自然、传承文化的同时，继续实现经济发展繁荣。”克莱顿表示，中国传统文化推崇天人合一，蕴含着人与自然和谐共生的理念，给予他很多启迪。

“中国的生态治理具有长远眼光和宏大视野。”联合国教科文组

织东亚地区办事处主任夏泽翰说。近年来，夏泽翰到访中国多个世界生物圈保护区，在他看来，中国的生态文明建设有力促进了可持续发展，中国取得的绿色发展成就及其对国际治理的贡献不是历史的巧合，“而是因为有一个负责任的政府”。

“中国的做法提供了宝贵经验”

中国坚定践行绿色发展理念，让绿色日益成为美丽中国的鲜明底色，也为全球可持续发展增添亮色。

2020年，山东建尼科技有限公司在尼日利亚贝努埃州投资成立精诚生物科技有限公司。公司以木薯为主要原料，生产医用、工业及食用乙醇，是尼日利亚目前规模最大的乙醇加工厂，为当地3万多农民带来了稳定收入。尼日利亚环保部门贝努埃州负责人薇薇安在该公司调研时表示，每月环保部门都会对工厂周边的河流及空气质量进行分析，结果均令人满意。“建立是开始，坚持是美德。你们做到了你们所承诺的，我为贝努埃州能有这样有责任、有担当的企业而骄傲。”薇薇安说。

近年来，老挝农业与林业部生物技术与生态研究所同中国科学院西双版纳热带植物园合作开展生态研究项目，通过多次大规模考察，获得了一大批基础数据，还发现了老挝黑鳗藤、老挝秋海棠等新物种，为进一步厘清老挝生物多样性本底提供保障，为相关保护工作提供基础数据。

老挝农业与林业部生物技术与生态研究所所长基奥维冯多次到访中国。“用政策框架指导工作，用遥感技术提供实时数据，研究人员通过专业分析提出解决方案……中国的做法提供了宝贵经验。”

克莱顿表示，中国将生态文明建设视为“五位一体”总体布局的重要组成部分，绿色发展已成为指导中国发展的重要理念。“现在世界上有越来越多的人关注中国生态文明理念。”克莱顿说，作为全球生态文明建设的引领者，中国的很多做法值得其他国家借鉴。

“联合国教科文组织充分认识和珍视与中国的宝贵而独特的伙伴关系。”夏泽翰表示，在“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”下，相信联合国教科文组织和中国将共同建设一个可持续的未来。



扫码可看原版报道（视频）